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Felelős szerkesztőnk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős: 
DR. KISS FÁIMÉ.

Ellentáüanak az oroszok a Strypa
mentén

ti udapesí, aug. 3í.
Qyo&z hadszíntér :

Újabb orosz ajánlat 
Rominának

P á r i s, aug. 31.
Á Temps jelenti, hogy Orosz­

ország biztosította Romániát kö­
veteléseinek teljesítéséről. Orosz­
ország nemcsak ahhoz járulna 
hozzá, hogy Románia Ausztriából 
és Magyarországból megkapja a 
kívánt területeket, hanem az orosz 
kormány hajlandó Besszarábia te­
rületéből is engedményeket termi. 
A francia félhivatalos azerint be­
leegyeznek az entente hatalmai 
abba is, hogy Románia egyelőre 
maradjon esek az ententere nézve 
kedvező semlegességben és had­
seregével való beavatkozása a há­
borúba csupán akkor történjék 
meg, ha Románia az időt erre 
kedvezőnek fogja találni.

OLASZ HÁBORÚ
Olasz támad - olasz 

bánja
Olasz hadszíntér :

I télnyugati harcvonalon tegnap 
sem voltak nagyobb.. —w»

Tűi üTarfír.ónai ellenség 
két előieiurését és azonkívül egy, 
a tolmeini hídfő déli része és egv 
Flitsch mellett a völgyet védő 
hadállásunk ellen intézett táma­
dást vertünk vissza. Hőfer.

TÖRÖK HARCTÉR

Kueiól északra és északkeletre ellentállő orosz haderőt tegnap 
heves harcok között dél felé vetettük vissza. 12 tisztet, több mint 
1500 főnyi legénységet elfogtunk, 5 gépfegyvert, 5 mozdonyt, 2 vasúti 
vonalat és nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltunk. Csapataink 
Swiniutzky—Gorochow—Radziechcv és Turze mellett is kényszeri- 
tették oroszokat, hogy visszavonulást folytassák. Radziechowtől délre 
Budapest cs. és kirf gyaloghadosztály eredéi szokott vitézséggel ro­
hammal foglalt el egy erősen eltáncolt védelmi vonalat. Strypa men­
tén átkelés kierőszakolásáért folyik a harc és az orosznk itt üldöző 
csapataink előnyomulását egyes helyen kemény ellentámadásukkal 
gátolják. Dnyeszter mellett és besszarábia! határon nincs újság. Köb- 
rintól északra küzdő seregeink a Michiawez felső folyásán fekvő Pru- 
zany-ig nyomult elő.

Eteikeletí hadszíntér :

Brzezanytól északra az ellenségen áttört és üldöző német és 
csztiák magyar csapatokat nagyobb orosz erők ellentámadása a Strypa 
mentén hiiyenkint feltartóztatta.

Hőfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Jelentéktelen akciók
a Dardanelláknál

Konstantinápoly, aug. 31.
A főhadiszállás jelenti:
Anuforta szakaszon ellenség 

tegnap semmiféle akciót sem kí­
sérelt. meg. Tüzérségünk egy el­
lenséges torpedónaszád elülső ré­
szén tüzet okozott. Ari burnunáí 
semmi jelentős esemény. Sedil- 
Bahrnál tüzérségünk balszárnyon 
elpusztított egy bombavetésre be­
rendezett ellenséges állást. Többi 
fronton semmi újság.

Megérkeztek az otoszok 
'a Dardanellákhoz

Bukarest, aug. 31.
Az „Adeverul“, „Vniversul“ és 

még több román lap jelenti Kons­
tantinápolyból, hogy az első olasz 
szállítmányok megérkeztek a Dar­
danellákhoz. A csapatok kilúgo­
zása folyik.

A „Daily Express“ vezető he­
lyén foglalkozik az olasz csapa,:
toknak u i >nnlirir,1iii«ii'i'-----

és arra az ered­
ményre jut, hogy az első olasz 
ágyú eldőrdülése a törökök ellen 
ki fogja kényszeríteni az olasz­
német kenyértörést is és Német­
ország kénytelen lesz hadat üzenni 
Olaszországnak, bár eddig vona­
kodott ezt a lépést megtenni.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
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Küldjék a börtön-
lakókat a frontra

Zürich, aug. 31.
A párisi „Journal“ ban Jaques 

Dhur azt Írja, hogy a rabokat 
küldjék a frontra. Dhur szerint a 
józan ésszel ellenkezik, hogy amíg 
rengeteg becsületes ember, aki a 
törvénnyel soha ellentétbe nem ke­
rült, kénytelen a harctéren életét 
veszélyeztetni, addig olyan embe­
rek, akik egész életükben betöré­
sekből, rablásokból élnek és gyil­
kosságokat követnek el, most a 
tömlccök falai mögött teljes biz­
tonságban érzik magukat. Igen 
helyesen volna, ha most ezeket a 
bűnösöket felhasználnák és a 
harctérre küldenék őket, ahol a 
veszélyesebb feladatokat bíznák 
rájuk. A hajók fűtőhelyiségeiben 
is igen jól fel lehetne őket hasz­
nálni. Ezeken a helyeken úgy is 
igen sok becsületes ember megy 
tönkre az egészséget megőrlő 
munkától. Még az állam is pénzt 
takarítana meg ezáltal, mert a 
rabkatenák halála esetén nem 
kellene az özvegy és az árvák 
eltartásáról gondoskodnia. Ha 
azonban életben maradnak és ki­
tüntetik magukat, akkor megle­
het őket dicsérni valami módon 
ha nem is a uapiparanesokban. 
A mai állapot veszélyes a társa­
dalomra, mert emellett becsületes 
embereknek meg* 1 kell hozni a leg­
nagyobb véráldozatot és eközben 
a börtönök lakóinak száma las­
san gyarapodik.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKÉN:
' IgéU irrt 14 Keren«. Vegyed ívre 3 kor. 68 
! re! ívre 7 „ Egy híre I „ "í8

Ringó buzakalászt, anya csókot
j nem sirátának 

Mert a szivükben hűn élt a ms-
jgvar becsület.

Mitó leiSitÉli
ö Hifiiül

Érdekes harctéri leírást küldött 
a „Magyarország'-nak egyik ol­
vasója :

Galíciának egyik városkájában 
vagyunk, a Dnyeszter mellett. Ab 
egyébkor csendes, néptelen utcá­
kon ma nagy a sürgés forgás. 
Csinos lengyel és ruthén leányok 
virágokkal a kezükben mennek a 
tér plomba ; a férfiak koszoruval 
a kezükben, hogy azt majd elhe­
lyezve a hősök sírján, részvétük 
ily módon is kifejezésre jusson. 
Künn a síroknál Krizs Árpád dr. 
tábori lelkészünk szorgoskodik, 
hogy a kedves i 'in "’TTÍi

n segítségével elhelyezze a 
tábori oltárt. Óreg ruthén nénék 
és leányok gyönyörű virágokat 
hintenek a sírokra, miközben 
csendesen zokogva imádkoznak 
A négyszög-alakú sirkert, méter 
nagyságú sodronykeritéssvl van 
körülvéve, amelynek jobb felső 
sarkában áll az emlékkő, messze- 

i láthatóan belevésve :

Testük fenn porlad, messze lit
jédes hazától, 

Haj, de a szellemük ott löpkőd a
I bércek alatt.

Nyolc óra tájban egy muszka 
ágyulövós mintegy jelzi, hogy a 
rajvonaíból elindult a diszzászlóalj. 
Vedres László százados vezetésé­
vel jönnek a fiuk, hogy még egy 
dieztüzzel búcsúzzanak a hősök­
től. Utánuk a 20. honv. népi. a 
22. honv. menet- és a 231. honv. 
népf. zászlóaljak ez alkalomra ala­
kított énekkaia jön, mind egye­
nesen a fedezékekből. Mély meg- 
illetődéssel állják körül a pazarul 
feldíszített sírokat, megnéznek 
minden fejfát, hogy hátha akad 
egy földi vagy századbeli.

Az öreg dnyeszter-parti hegyek 
ájtatos daloktól visszhangzanak. 
Megérkezett a menet mind u két 
templomból. Az egyiket a róni. 
k ath plébános, a másikat a gör. 
kath. ukrainista plébános vezeti. 
Szép egyházi énekeket énekelnek 
az élén egyházi lobogót lenget a 
szél. A város képviseletében itt 
van a polgármester vezetésével a 
képviselőtestület. Ti a őrára ponto­
san megérkeznek Henriquez altá­
bornagy hadtest-, Kaiser hadosz­
tály- és Békéssy dandárparancs­
nokok nagy kísérettel.

Megkezdődik a gyászmise. Az 
áhitatos ima közben mintegy mü- 
soroukivüli szám jön a muszka 
üdvözlő ágyulövése. A gyászmise 
alatt a 231. honv. népf. zlj. ének­
kara éneke/t, Bakó Andsás fő­
hadnagy vezénylésével. Az Ave 
Maria kezdetű egyházi dal követ­
kezik Bakó András főhadnagy 
művészi hegedüjátékával. Utána a 
legénység magyar szent dalukat 
énekel. A gyönyörű magyar egy­
házi énekek nagy hatást váltottak 
ki a lengyel és ruthén résztvevők­
ben.

A gyászmise után a dunántúli 
20. honv. népf. énekkara a Him­
nuszt énekli. Fenséges dallamu 
himnuszunktól visszhangzik a bérc 
amit a muszka egy-egy ágyulövés- 
sel ismer el. Alig csendül el a 
lóg, tábori lelkészünk megszen­
teli hős halottaink sírjait. Lélek­
emelő és igaz magyar hazafihoz 
méltó In fii li I -

amit, es megemlékezik 
nemzetünk nagy napjáról, a 
Szent-István nap:ól. Beszéde után 
a ruthén plébános tesz fogadalmat, 
hogy a magyar nemzet e nagy 
napján minden esztendőben elza­
rándokol híveivel együtt hős vité­
zeink sírjaihoz és imát mond azok 
lelkűid^ éért. A 22. marosvásár­
helyi hor.v. zászlóalj énekkara 
énekelt meg s a polgármester tett 
fogadalmat, hogy a hősök sírja
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örök dísze lesz a városnak, hálá­
val említi meg a magyar honvé­
dek érdemeit a városért való ál­
dozatukért.

A hősökhöz méltóan sikerült 
gyászünnepélyt a király által ki­
tüntettek feldíszítése fejezi be. A 
Szózat hangjai mellett tűzi föl a 
a hadtestparancsnok minden egyes 
kitüntetett büszke mellére a rend­
jelet s mindegyikhez van agy-két 
-dicsérő szava. A kitüntettek közt 
első a mi vitéz dandárparancsno- 
kunk, Békéesy alezredes, akinek 
már e háborúban nem ez az első 
kitüntetése. Vedres László száza 
des vezénylésével elvonul a kitün­
tettek és a tábornoki kar előtt a 
diszzászlóalj és ezzel befejeződik 
az ünnepély, mely a maga nemében 
legalább itt a harctéren, páratlan.

1

A hadseregek 
veszteségei

M a k ó, aug. 31.
Az angol sajtó összehasonlító 

statisztikát kozol a XÍX iz és 
XX ik század nagy háborúinak 
embíráldozatairől és arra a para­
doxnak tetsző megállapításra jut, 
hogy a háborúk véres és pusztító 
\ol:a a tizenkilenc dik slázad fo­
lyamán nem állott arányban a 
fegyverkezés tökéletesedésével: s 
bár a jelen évszázad eleddig hal­
latlan mészárlásokat produkált, a 
csatában elhulltak arány száma in­
kább csökken, mint emelkedik. A 
kuriózus statisztikából vesszük az 
itt következő adatokat: A maran- 
gci ütközetben (1800 junius 11) 
35.000 osztrák 30.000 franciával 
állott szemben. Sebesültek, fog­
lyok és halottakban az osztrákok 
hadállományuk 22 százalékát vesz­
tették el — 7000 embert, a fran­
ciák 20 száaa'éká-, (6000 katonát). 
Jénánál (1806. október 18.) 45.000 
emberből áíló francia hadállomány 
0 százalékot veszített (4050 em­
bert), a 70.000 porosz 33 százalé­
kot (23.100 embert). Eylaunál 
(L807. február 7.) 53.000 francia 
közül 9540 lett harcképtelen, ya 
gyis a hsd is százaléka, a 72.000 
orosz 30.960 ember', vagyis 43 
százalékot veszített. Waterloonál 
(1815. junius Js.) a 72.000 francia 
közül 26 000 lesz harcképtelen, 
36 százalékot, a 156 000 emberből 
álló szövetséges sereg 31.200 em 
bért, tehát 20 százalékot vészit. 
Froeschwbler mellett (1870 aug. 
6.) a 38 000 főnyi francia sereg 
6080 embert, vagyis 16 százalé­
kot vészit, mig a 120.000 német­
ből csak 8400, tehát 7 százalék 
lesz harcképtelen. Liav Yangnál 
(1904. augusztus- szeptember 95 
ezer orosz 11.400 embert, tehát 
12 százalékot vészit holtak, fog­
lyok és sebesültek között, mig a 
harcbap részt vett 100.000 japán 
közül 19 százalék hull ki a csa­
tasorból. Mukdennél (1905. febru 
ár-március) a 350.000 orosz 70 000 
embert, 20 százalékot vészit. A 
japánok 300.000 főnyi hada 42 
ezer emberrel, vagyis 14 százalé­
kot fogy a csaták után A jelen 
háború minden kolosszális mére­
teinek ellenére, nincs okunk föl­
tenni, hogy a li trc képtelenek 
arányszáma növekedett a múlt 
háborúkéhoz képest. Csak króni­
kái jelentőséggel említem, hogy 
egy francia statisztikai kimutatás 
arra a konklúzióra jut, miszerint

a háború első évében az összes 
hadviselő felek közül 7 millió 
ember lett harcképtelen, mint ha­
lott, sebesült, illetve hadifogoly.

NAPI HÍREK
a j c k o z t a t ó.

Naptár. Szept. 1. Sierda Rom. 
kath. és Protest. Farkas pk. Gö­
rög-orosz aug. 29. And. és tr. Nap 
kel 5 óra 17 perckor, nyugszik 7 
óra 41 perckor.

Időjárás. Száraz idő várható to­
vábbi hőemelkedéssel. SürgönÁ- 
prognózis: Száraz, melegebb. Déli 
hőmérséklet 22'2 Celsius.

— Rekvirált és letiltott kuko­
rica beszolgáltatása. Felhívja a 
rendőrhatóság a közönséget, hogy 
a rekvirált és letiltott kukoricá­
nak a végső szállítási határideje 
September 11 ike, tehát ezen 
idei* azt mindenki szállítsa le az 
Arad Csanádi vasút állomásra, 
mert ellenkező esetben, akik ezen 
kötelességnek eleget nem tesznek, 
nemcsak hogy meg lesznek bün­
tetve, hanem a birtokukban talált 
kukorica el lesz tőlük kobozva, 
mert sokan még a többszöri szál­
lításra való felhívás dacára sem 
akarják a szállítást eszközölni, pe­
dig a zsákokat is kivittek, a ku- 

j koricát abba fel is szedték s eljá­
rásukkal csak a hatóság munkáját 
akarják megnehezíteni. Szeptem­
ber 11. után a beszállítást elmulasz­
tók ellen a kihágást eljárás fo­
lyamatba lesz téve s a kukorica 
elkobuzásán kívül 2 hónapig ter­
jedhető elzárással, azonkívül 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel lesznek büntetve.

— A polgárőrök parancsnoka. 
Szemere y Zsigmond törvény- 
széki bíró ugyanilyen minőségben 
Kecskemétre való távozása okából 
a viselt polgárőr parancsnoki ál­
lásról lemondott. Miután Szeme- 
rey Zúgmond ezen teendőit oly 
ügybuzgalommal látta el, hogy 
ezáltal a rendőrségnek lényegesen 
segítségére volt. Távozását sajná­
lattal veszi bizonyára tudomásul 
a közönség is A megüresedett 
polgárőr])arancsnoki állás betöltése 
fontos és szükséges lévén, R á- 
k o s y Gyuta rendőrkapitány ezen 
állást szept. 5 én vasárnap d. e. 
11 órakor a városháza közgyűlési 
termében választás u-ján fogja 
betölteni. A választáson csakis 
tényleges szolgálatban levő pol­
gárőrök vehetnek részt. Ezért a 
rendőrkapitány felhívja a polgár­
őröket, hogy igazolványaikkal a 
jelzett helyen és időben minél 
számosabban jelenjenek meg.

— Dolgozzunk vasárnap is.
Katonai részről felhívták a ható­
ság figyelmét arra a jelenségre, 
hogy a mezőgazdasággal foglal­
kozó lakosság olyan helyeken is, 
ahol munkáshiány címen a kato­
naság segítségét nagy mértékben 
veszi igénybe s ahol ilyen célból 
még elsőrendű katonai fontosságú 
munkálatoktól is szabadságolások 
történtek, a vasárnapi munkától 
teljesen tartózkodik, holott a va 
sárnap felhasználásával csökken­
teni lehetne a munkáshiány gaz­
dasági hátrányait. A gazdasági 
munkálatok sürgős elvégzéséhez 
fűződő fontos érdekekre való te­
kintettel és a rendkívüli idők rend­

kívüli feladataira való utalással 
figyelmébe ajánlom a mezőgazda­
sággal foglalkozó lakosságnak, 
hogy a jelen rendkívüli időkben 
az istentisztelet csendjét nem za­
varó módon a vasárnap felhaszná­
lásával is igyekezzék a feltétle­
nül szükséges gazdasági munká­
kat lebonyolítani, különösen ami­
dőn kedvezőtlen időjárás által 
késlelteteti sürgős munkák elvég­
zéséről van szó. (1 e r a, h. polgár- 
mester.

— Katonai sorozás alól men­
tesített tenyészkancák. A lóte­
nyésztő közönség tudomására ho­
zom, hogy a m. kir. földműve­
lésügyi miniszter ur a f. év aug. 
14 én kelt 5366. sz. rendeletével 
elrendelte, hogy mindazon ma­
gántulajdonban lévő tenyószkan- 
cák, amelyek a „Tájfajta Te­
nyésztés“ intézményénél párositva 
és törzskönyvezve vannak, men­
tesítve lesznek a katonai célokra 
szolgáló sorozások alól. A makói 
mónállomáson a párosítások és 
ezzel kapcsolatos törzskönyvezé­
sek szeptember hó 3., 4. és 5. 
napján fognak megejtelni. Eck­
hardt Vilmos g. e. elnök.

— Zsákoknak ismertető jel­
zéssel vaió kötelező ellátása. A 
polgármesteri hivatal a m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter alábbi 
rendeletét teszi közhírré: A m. 
kir. földmivelésiigyi miniszternek 
1915. évi 91300. számú rendelnie 
a gabona és liszt szállítására szánt 
textiles zsákoknak ismertető jel­
zéssel való kötelező ellátása tár­
gyában. Az 1895. XLVI. t.-c. 1. 
v? ának 2. bekezdésében nyert fel­
hatalmazásom alapján a m. kir. 
belügyi és kereskedelemügyi mi­
niszter urakkal egyetértőleg a kö­
vetkezőket rendelem 1. $. X pa- 
pirfonálból előállított, textilose és 
eféle anyagokat is tartalmazó 
zsákok (u. m. textilose- vagy 
textilit zsákok), amelyek méreteik 
és minőségüknél fogva gabona és 
liszt szállítására alkalmasak, vagy 
iiy anyagok szállítására vannak 
szánva, a forgalomba hozatal 
előtt legalább 6 em. széles, a 
zsák középvonalában mindkét ol­
dalon hosszabb futó vörös szinti, 
vízzel le nem mosható sávval 
látandók el s erre a sávra a zsák 
mindkét oldalán legalább 5 cm. 
magas, vízzel le nem mosható, fe­
kete hetükkel a következő felírást 
kell alkalmazni: „Nedvességtől1 
óvandó“. 2. Az, aki az 1. § b.$n 
említett zsákokat az ott elrendelt 
megjelölések nélkül eladás, hasz­
nálatra kölesönözés utján, avagy 
bármi más módon forgalomba 
hoz, úgyszintén az, aki ily zsáko­
kat az előirt jelzés nélkül használ 
fel lisztnek és gabonának elszál­
lítására való csomagolásnál, az 
1895. XLVI. t.-c. végrehajtása 
tárgyában kiadott 1896. évi 38286. 
sz F. M. rendelet 19. § ának 2. 
bekezdése értelmében az 1915. 
évi XLVI. t.-c. 4. íj ának megfe­
lelően büntetendő. 3. (j. Annak a 
kérdésnek az elbírálásánál vájjon 
oly zsákokról van o szó, amelyek­
re a jelen rendelet 1. $ ában elő­
irt megjelölések kötelezők, kétség 
esetén a m. kir. ipari kísérleti és 
anyagvizsgáló intézetnek (Buda­
fok) véleményét kell meghallgat­
ni. A megvizsgálandó zsákokat 
erre a rendeletre való hivatkozás 
sál oda kell küldeni. 4. íj. Ez a 
rendelet 1915 évi szeptember hó 
1-én lép életbe. Budapest, 1915. 
évi augusztus hó 17. A miniszter 
helyett: O 111 i k sk. államtitkár.

Méhészeti tanfolyam a rok­

1?
kant katonáknak. Gera Sámuel 
h. polgármester a következő hir­
detményt teszi közre : A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter ur kész­
nek nyilatkozott arra, miszerint 
Temesvárott a „Délmagyarországi 
Méhészegyesület“ vezetése és köz­
reműködése mellett a háború ál­
tal rokkanttá vált katonák szá­
mára méhészeti tanfolyam lóte- 
sitessék. Ezen akció a rokkant 
katonák keresőképességének biz­
tosítását célozza. Felhivatnak a 
városban tartózkodó rokkant ka­
tonák, akik ezen tanfolyamon 
részt venni óhajtanak, hogy a v. 
katonai ügyosztálynál f. évi szep­
tember 5-ig jelentkezzenek.

— Bármi cimen is megszállott 
idegeneket be kell jelenteni. A 
nagy méltóságú m kir. belügymi­
niszter ur 5112—914. B. M. ein. 
sz. rendelete értelmében Makó 
város területén köteles minden 
szállásadó, vagy ennek megbízott­
ja külföldi és belföldi egyént, aki 
nála bármily rövid időre, akár 
ingyen, akár ellenérték fejében, 
állandóan vagy ideiglenesen, bér­
lőként. rokonszolgálat, munkavi­
szony vagy bárminő más cimen 
megszáll, a rhatóság által ingyen 
szolgáltatandó bejelentő lapokon a 
rkauitányi hivatalnál azonnal be­
jelenteni s az eltávozást kijelenteni. 
Ezen rendelkezések megszegése 
kihágást képez és 2 hónapig ter­
jedhető elzárással, azonkívül 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő. Rendőrfőkapitány.

— Holnap 100 orosz íogoiy- 
munkás érkezik. A gazdaközön- 
eég türelmetlenül várta már a ha­
tóságok által a földművelésügyi 
kormánytól kórt 600 orosz fogoly­
munkás megérkeztét. Ezt a fogoly­
transzportot a fogolytábor-parancs­
nokság értesítése szerint emk 
turmsokban bocsájthatják a mun­
kaadók rendelkezésére s ehhez 
képest a gazdák közt leendő ki­
osztás végett, a földművelésügyi 
kormánytól kért 600 fogoly mun­
kás közül 100 munkás folyó évi 
szeptember iió 1-én (szerdán) dél­
után 7 órakor ide érkezik. G era 
Sámuel városi főjegyző felhívja 
azon munkaadókat, akik fogoly- 
munkások igénybevételét a ható­
ságnál bejelentették, de a munká­
sokra termények betakarítása cél­
jából már most szükségük van s 
igy a munkásokat a holnapi na­
pon megérkezésük után át akar­
ják venni, hogy e körülményt 
folyó évi szeptember hó 1 -ső nap­
jának délelőtti í 1 óráig a városi 
széképület kistanácstermében mű­
ködő, kiküldött bizottság előtt 
mulhatatianul jelentsék be.

— A bialovicskai erdők. A 
győzedelmes csapatok tugvalevő- 
leg elérték Orosziengyelország ha­
talmas erdőségeit, a bielovicskaí 
erdőket. Ez az erdőség 1300 négy­
szögkilométer kiterjedésű, amely­
nek gazdag faállománya, különö­
sen a német fapiac szempontjából, 
eddig is nagyjelentőségű volt. 
'ravaszkor tutajokba kötözve úsz­
tatták le a Nareven a bialovicskai 
erdőkből a fát, amelyet Hamburg­
ban, Brémában, Liibeekben adtak 
el. Ducolásra használták leginkább 
ezt a fát, csakhogy rendkívül 
költséges volt a szállítás, mert té­
len kellett már a Narevhez vinni 
s csak tavaszkor úsztatták le a 
folyón. Ez drágította meg a bia- 
lovicikai erdő fáját.

— Ragadós száj- és körömfá­
jás Makón. Makó város területén 
a ragadós száj és körömfájás fol-

6,»
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lépett, ennélfogva felhívom az 
állattulajdonosokat, hogy állataik 
megbetegedését a járvány elfoj­
tása végett annál is inkább je­
lentsék be állatorvosoknál, mivel 
szakközegeim által vizsgálatot fo­
gok tartatni s az eltitkolok ellen 
a legszigorúbban fogok eljárni.

— Gazdátlan sertés. Bókés- 
sámson községházánál a község 
határában elfogott egy drb. 2 év 
körüli jegyes fülű szőke koca 
sertés őriztetik gazdátlanul, tulaj­
donosa f. évi szeptember 8-ig 
ugyanott átveheti.

— Anyakönyvi hírek, Elhal­
tak: Tamás György 77 éves, 
Mészáros Erzsébet 9 hónapos ko­
rában.

— WEISZMANN MALVIN be­
vásárlási útjáról visszatérve a n. 
b. vevőkőzönséngnek ismét ren­
delkezésére áll. Átalakítások ju­
tányos árban készülnek. Tanuló 
leányok fizetéssel felvétetnek.

tol 8! amire...
Hadiözvegy hűtlensége

Makó, aug. SÍ.
Ma egy olyan levél jött szer­

kesztőségünkbe Galíciából, amely 
ritka a maga nemében. Szívesen 
leközöljük, hátha segítünk sze­
gény hadbavonult polgártársunk 
buján baján, melyet olyan meg­
indítóim ad elő.

Még tavaly a legelső mozgósí­
tási napokban bevonult csapattes­
téhez M. M., egyik gyalogezre­
dünk közkatonája, civilben cserép- 
ás tégla-ógető és berakó Makón, 
itthagyta szeretett feleségét, mesz- 
sze Galíciába került, ahonnan 
szorgalmasan Írogatta leveleit tele 
vágyakozással a felesége és a 
tűzhelye iránt. Várta-várta a 
válászt, epe fedett egy sor írásért, 
a felesége keze Írásáért. De csak 
nem jött, már több mint egy óve 
oda van s hosszú időn át a hűt­
len asszony egy sort se küldött 
az urának. A hadi segély bezzeg 
jól esik, jut belőle bársonyra, se 
iyernre, iukkcipőre, puecra, mo­
zira. csak egy tábori lap olyan 
drága . . . Itt közöljük szegény 
Misájának panaszos sorait, hadd 
piruljon az az asszony. (Hej de 
nagyon telünk attól, hogy sok 
makói asszony fog pirulni!.)

Igen tiszteit Szerkesztő Ur!
Azon alázatos kérelemmel for­

dulok becses lapjának kiadóhiva­
talához, ha lene szives oj haza- 
Saságal irántam, hogy nehány 
soraimat közé tv né becses lapjá­
nak valamely rovatába. Nem 
kedvtelésből teszem, de régebb 
Mő óta a harctéren szenvedek és 
kint létem óta már számos leve­
let küldtem feleségemnek. Választ 
nem kapok, talán nem kapja 
meg és most azon bizalommal 
vagyok, hogy talán igy becses 
lapiának tudóitásával hirt szerez 
rólam. Kérem a szerkesztő urat, 
ha hözé lené néhány soraimat, 
egyet címemre el küldene jól esne 
beteg ágyamon hazai Írást olvas­
nom. Maradok hazafias üdvözlet­
tel M. Mihály.

A szomorú galíciai levél még 
egy verssel van feltiizdelve, hogy 
rigmusokban könnyítsen nehéz 
szivén, szegény meg nem értett 
szivén ... A felesége meg na­
gyon jól tenné, ha pennát fogna 
és sietne megvigasztalni szegény 
„szenvedő“ urát . . .

A háború vége
— Hét hét és hatvanhét 

hét —
Makó, aug. 31.

A békében — talán vannak 
még öreg emberek, akik még 
nem felejtették el — széltében- 
hosszában el voltak terjedve jós­
latok a nagy világháborúról. Ak­
kor mindenki, akinek egy jó töl­
tött káposztás vacsora után zava­
rosuk voltak az álmai, azokból 
egy pontos dátumot tudott ki­
hámozni a nagy európai kavaro­
dás megkezdéséről. A sok- sok 
jóslatból természetesen volt sok 
olyan, amely bevált, hiszen min­
den esztendő valamennyi napjára 
jutott belőlük egynéhány.

Most a háborúban a béke meg­
jóslásai lettek divatosak. Azok­
nak, akik hinni szeretnek ezek­
ben — és van-e, aki nem szíve­
sen hisz — módjuk van válo­
gatni bennök, most ha az egyik 
megjósolt békenap elmúlik, ma­
rad más, mindennapra jut.

Egyik aradi újság legújabban a 
jóslatok talányszerü nyelvezetén 
megirt levelet kapott Sztancsa- 
falváról egy búsuló hadiözvegy- 

: tői :
\ „.Jelentkezek, hogy az Isten Bu­

gáiméból vettem, hogy attól a 
naptól. amelynél kezdődött a 
Véráldozat lenni, attól a naptól 
számítva hét hetek és hatvankét 
hetek végeztetnek és egy héten 
is fél héten véget vet a véráldo­
zatnak. És hazabocsáj tatnak a 

. férfiak és megépíttetnek az utcák 
I és a kerítések. Az nagy öröm- 
' nap leszen november 23 án, ak- 
! kor lesz vége a vóráldozatnak. 

LTgy legyen. Amen.“
Hiszen tudjuk, hogy jó lenne, 

ha a férfiak hazajönnének, u 
azért, nem kell az egészet kész­
pénznek venni, hátha még előbb...

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Szerdán V ö 1 c„s e y Rózsi be­
mutatkozása TÍMÁR LIZA.

Csütörtökön Radó Nelly és 9 fi­
ba s t y é n Irma bemutatkozás:- 
SZIBILL (az orosz testőrtiszt 
szökése) nagy operett.

Pénteken nincs előadás.
Szombaton Radó Nelly éc- 

Révész . Ilonka felléptével: 
TISZAVIRÁG nagy operett.

Vasárnap délután olcsó hely- 
árakkal A KÉT JÓMADÁR, nagy 
operett.

A gépirókisasszony
a «-íme a ma este bemutatott da­
rabnak, melyben Karinthy Frigyes 
roppant előzékenyen és gavalléros 
figyelemmel szolgálja ki a szerep­
lőket. Mindegyiknek juttat egy 
igen hálás szerepet ebben a moz­
galmas riportban, vagy — ha 
úgy tetszik, ebben a sok nótáktól 
derűs krokiban

A címszerepben jó megjelenésű, 
ügyes színésznőnek mutatkozott 
Rakovszky Margit. Pompás alakí­
tásokkal járultak az est sikeréhez 
Pii tér Irma, Rónai, Komlós ős 
Sugár,

Tímár Liza — Volcsey Kózsi- 
i val. Ma este mutatkozik be kö- 
I zönségünknek V ö 1 c s e y Rói.si 
j színtársulatunk uj drámai szinéjz- 
i Hűje, Bródy Sándor nagyhatású 

darabjában, a „Tímár Lizádban, 
mely a Vígszínháznak most is 
egyik .legkedveltebb müsordarabja. 
A daiab többi főbb szerepeit Ra­
kovszky Margit, Nádasyné, Remete 
Géza, Rónai, Komlós, Thorma, 
Kaffka, Sugár és Szarvassy ját- 
szák. Völesey Rózsi bemutatkozá­
sát érdeklődéssel várja közönsé­
günk.

* ,,Szibill ‘, a két uj primadon- 
I návaí. Holnap csütörtökön lép fel 
j először a társulat, két uj prima­

donnája, R adó Nelly és S e b e s- 
t y é n Irma, a nagysikerű és re- 
mekzenéjü „Szibilk nagy operet­
tében. Radó Nelly egyike a 
vidék legjelesebb subrett prima­
donnáinak, aki a fővárosban is 
már számos nagy sikert aratott. 
Méltó partnere lesz Sebestyén 
Irma, aki legutóbb a nagyváradi 
színháznak volt kedvenc prima­
donnája. A holnapi előadás iránt 
szó Katlanul nagy érdeklődés mu­
tatkozik közönségünk körében s 
előreláthatólag a két primadonna 
zsúfolt ház előtt tartja bemutat­
kozását.

* ,,Tiszavirág“ bemutatója. Szín- 
társulatunk nagy ambícióval ké­
szül a Király Színház ez idei 
legnagyobb sikerű újdonságának 
a „Tiszavirág" cimü Operette 
bemutatójára, amely a hét végén 
lesz.

mm mm
104. fejezet.

A müváiárló. 
képet nyilvánosan is

nős és kőt gyermek atyja.
— Lássa 1 mondá neki a vizs­

gáló bíró, nem gondolt ön gyerme­
keire ?

— Bolond voltam 1
— A kezeire bízott állami pén­

zekből ön mintegy nyolcvanezer 
forintot elkezelt 1 Mivel mentheti 
ön ezt ?

— Bolond voltam I
— Mire fordította azt a pénzt? 

Gondoljon vissza, talán eszébe 
jut valami 1

— Előképekre, habtündérekre 
adtam ki I

— Ezek talán a modern mű­
vészet uj vívmányai I jegyzé meg 
a vizsgálóbíró. Elhozta ezeket its 2

— Oh nem! Ott maradtak a 
római orfeumokban 1

— Ah, már értem I. kiáltott fel 
a bíró meglepetve. Ön tehát el­
mulatta a pénzt ! Orfeum- dámákra 
költötte. Családos ember létére 
mikép lehetett ön ilyet ?

— Bolond voltam 1 
(Folyt, köv.)

Tájfajta értesítés
Értesítem a Makó és vidéke 
lótenyésztő gazdakőzőnségéf, 
hogy a makói tájfajta telepen a

párosítást
Öméltósága Gróf D'Orsai el­
nök ur ez évben szeptember 
hó 3, 4 és 5-én délig fogjk 
megtartani. Akinek van jó mi­
nőségű muhar szénája eladód 

jelentse ott

Thaler
tájf. telepvezetőnél.

földek

hogy lássa a nagy
A hires 

kiállították 
közönség és mondjon róla ítéletet. 
Megnézték még külföldi szakér­
tők is, de a véleményük igen 
szétágaztak.

Némelyek azt mondták, hogy 
nem ér semmit, mások tulajdoní­
tottak ugyan neki valami értőket, 
de olyant, mely igen mélyen 
alatta maradt a százharmincöt­
ezer franknak.

Ily előzmények után került 
Dubszky a vizsgálóbíró elé. Szó 
kás szerint legelőször is a gene- 
ráiiákra nézve hallgatták ki. Eb­
ből kitűnt, hogy Dubszky 42 éves

Borosok Jánosnak a makói puss- 
tán 73 sz. a. Takács Mihály 
zzomszédságában, közel a nagv- 

majláthi határhoz,

10 kaih. hold
(1200 négyszögöl) tanyaépfxlet és 
szép gyümölcsös kerttel, ugyan­
csak a makói pusztán 75 szám 

alatt a Kásahalom mellett

14 kis hold
földje szintén tanya épülettel őrök- 

, áron szabadkézből eladó. 
Értekezhetni a tulajdonossal 

puszta 75 sz. allatt.

Eladó ház.
A Verebes között levő újonnan 

épült
háZ3ITl sza^a(^ézből örökáron 

Értekezni lehet:

Mágori Bállntné
Rákóczi- utca 42. uj szám alatt.

Ablakredőnyök ön giisl minden nagyságban kap- 
¥1*1 hatók a PALLA6I cégnél.
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Mindenféle
marhákat, vágókat, fias 
tehenet, ökröt, tinót, csi­
kót és üszőket vásárol 

SEMANN JÓZSEF,
értekezhetni Iritz Miksánál.

in ka«., hold föld I nigszonliÉfiieaiiis Kitűnő

tanya, ártézi kuttal az orosz- 
lámos- törökkanizsai országút 
mellett bármilyen vetemény 

alá f. é. oki, 1-tól KIADÓ

Értekezni lehet;

~ "TTTT 71 Gulácsi JánosHagymás,fokhagymás Uéprak(árában MsM , Des.
tormás ZSfckOM | seffy-tér 31. Telefon: 50.

kaphatók.
Fűzfavesszők gacsiba? 

tanyámon eladók
Hindi Zsi[irfrd, Műé

mangolica süldők
vész és orbánc ellen be van­

nak oltva kaphatók:

tanya földjét | Semann Józsefnél,

Paku István tulajdonát kopezö, a 
kereszttöltés tövében a csinált ut 

mellett levő 9 és fél hold

a rajta levő gazdasági épületekkel 
i együtt gabona és hagymatermelés 

alá szándékozik parcellákban ha­
szonbérbe kiadni. Úgyszintén a 
Mikóesában 1 járandó vetemény 
alá kiadó. Értekezni lehet: Kf.ivin- 

uíca 48. szám alatt.

megtekinthető IRITZ MIKSÁNÁL,
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•Sysrws blsles«? feste í> 
szer, nvp'4,

arg- ás kisvSmtés is mb- 
isefék alle«
Vilma hajpof, Vilms szap­

pan és ha$tfltó sstes*.
Ira; Vilinst erém f, htoCB?,, 

fűmé k«£por 1 koKfgs. Yíks* 
saappss 7« SB. Hsjíifká í he­
tese MMranscsá tói* hhHgSáss»' ár- 

sxtteá ttitiwefr-s.

Á mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

Pára-pastaI tubusi i tubus

megkönnyebbiti & gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke­
mény edés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón .

Popper Gyufa drrgérfójáhan, Főtér*
Tábori post aesem aghan küldhető.
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Elismert legjobb mótorok !

Világhírű erfrde'i .Koriing“
Diesel motorok

I
Szívé gáz

és benzinmotorok. :: I
Geépiőgsmiturák bo*$sm- és í 
nyersolsjlokomobilla).. Bensi- ! 

nos magán járók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok j
bereextfsj vezetéki* el.

mérni}!.|
írod»I Mii iplt és lóra

3 Budapest, V. Kohiry-uto* 4. Mint. 
Sajilterdeiében tdrjenl jtakmei drajáu'.alot 

p| Legmesszebbmenő jótállás 1
Kedvező fisetési feltóteUc I
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

KuNYVNYOMD A.

Telefon-szám: 124.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb Időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
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A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.
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Telefon-szám: 124.
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Nyomatott Dr. Kisa Pálnak a „Makói Független Újság** villanyerőrs berendezett gyorssabőján, Makón.


